

# 党建引领“多元共治” 小区居民亲如一家

本报记者 熊婷 通讯员 李娜

## 用好“红色优势”

7月26日,岳塘区宝塔街道长塘社区金桥中央花园小区党群服务中心内,小区党支部书记、小区物管、业委会、党员及居民代表等人“各显神通”,共同商议着第五届邻里节筹办等事项,发挥自治活力,托起小区稳稳的幸福。

事务共商、资源共享、难题共解、活动共办、服务共推的“多元共治”局面,是金桥中央花园小区主动适应城市基层治理新形势、新变化的新尝试。近年来,“第三届中国幸福社区示范奖”“全国物业管理示范小区”“湖南省优秀业主委员会”等多项荣誉肯定了中央花园小区的治理成效。

## 家长游乐园荡秋千摔伤致残,谁之责?

本报记者 李涛 通讯员 岑嘉欣

在一般人看来,小孩在游乐场出了事,游乐场肯定难辞其咎。那如果是大人呢?湘乡一位家长带小孩去游乐园玩,自己也童心未泯荡起了秋千,却不料中途意外摔伤,为维权她将游乐园告上法庭。

小雨(化名)是一名“90后”。2022年10月4日下午,她带着两个小孩到湘乡市某宝贝乐园游玩。她在玩秋千时,因秋千锁链突然断裂导致摔伤。之后,小雨被送往医院,称共花费医疗费和护理费22万余元。经鉴定,小雨左内、后踝骨折,构成十级伤残。

事后,因赔偿事宜与游乐场协商未果,小雨将对方诉至湘乡市法院。经有关方面调查,事发时游乐场在进口处、售票处及相应设备等处张贴了“禁止体重50公斤以上乘坐”“请勿高速旋转”“请坐稳扶好”等提醒标语,小雨摔伤时体重在64公斤至65公斤之间。

法院审理认为,公民的生命权、健康权、身体权受法律保护。本案中,小雨在属于经营场所和公共场所的游乐场游玩,作为经营者和管理者的游乐场,应当负有对小雨生命和健康的安全保障义务。事故发生时,游乐场并未对小雨进行提示和劝阻,未对相应设备进行合理检修,未尽到谨慎注意义务和安全保障义务,造成了小雨实质损害,应当承担侵权责任。

与此同时,法院认为,小雨作为完全民事行为能力人,在该游乐场游玩时,结合该游乐场所的名字和设备安全提示,应当对游乐设施以及设施所能承受的体重限度具有一定的注意义务,但小雨未能尽到该谨慎注意义务,自身也存在一定的过错。

经法院认定,此次事故造成小雨的医疗费、后续治疗费、误工费具体损失共计19.7万余元,遂判决由游乐场对小雨受伤所产生的损失承担60%的责任,即游乐场向小雨赔偿损失11.8万余元,其余损失小雨自负。一审宣判后,双方都未提起上诉,目前判决已生效。

法官提醒,儿童乐园作为经营者和管理者,比一般的游乐场更应该尽到“物”与“人”方面的安全保障义务。此外,家长作为陪伴孩子游玩的人员,也应该清楚意识到儿童乐园的设施设备是以儿童的标准设置的,何况儿童乐园里随处可见安全提示。家长作为监护人,尤其需要注意设备本身所设置的条件,尽到自己的注意义务和监护责任。

范带头作用更加突出,党员的核心辐射作用日益彰显。

## 搭建“共治平台”

金桥中央花园小区水泵房设施陈旧,需要提质改造。今年6月26日,小区物管、业委会、党员及居民代表在小区党群服务中心商议确定改造方案。每个月的26日为小区党支部书记接待日,小区党支部都会组织物管、业委会、党员及居民代表在小区党群服务中心居民议事厅,倾听居民心声,现场答疑解惑,及时解决居民“急难愁盼”问题。截至目前,已经解决了小区水泵房的提质改造、小区雨水施工改造、小区门楼装修升级、小区门更换以及小区智慧门禁系统的投入使用等问题。

不仅如此,金桥中央花园小区党群服务中心按照“全覆盖、多功能、高标准、高效用”建设,打造了便民爱心驿站、党员活动室、居民议事厅、红色书屋等活动场所,高标准配备了远程教育等设备设施。利用小区党群服务中心,小区党支部开设了“庭院讲堂”学习平台,党支部书记讲党课、党的二十大精神宣讲等活动开展得如火如荼。

## 激活“群众力量”

《食品安全与营养》公益健康讲座、“手绘廉洁扇 清风拂人心”扇子DIY活动、“读最美诗词 品美好生活”诗词鉴赏会、“粽叶飘香迎端午,幸福和谐邻里情”端午包粽子活动……今年以来,金桥中央花园小区党支部策划了海量“美好小区·幸福家园”邻里活动。

最让居民难忘的是2017-2020年,金桥中央花园小区连续组织的四届邻里节,乒乓球、羽毛球、象棋、跳子棋、拔河、书画、征文、演唱才艺等活动项目,让居民各展所长,每届均有200来个家庭约400人参加各种比赛,住在这里的老中青三代人都觉得幸福感满满。

随着邻里节等文体活动的推进,小区成立了太极拳协会、棋牌协会、旗袍协会等多支团队,在娱乐活动中,城市居民顺利“破冰”,亲如一家。近日,长塘社区与金桥中央花园小区党支部在紧锣密鼓地筹划第五届邻里节活动,得知消息的小区居民纷纷表示期待。

# 小区有大爱 “银龄力量”让居民生活更美好

本报记者 廖艳霞 实习生 邱香辉

“我儿子罹患重症,无钱医治,是你们爱心募捐挽救我一命!”“我婆婆深夜摔倒在地,我实在抱不动,幸亏有你们紧急支援!”“我的医保卡、身份证一年丢失了三四次,每次都是你们陪我去派出所办理!”……在岳塘区大桥社区鑫山小区,这样温暖动人的故事几乎每天都在上演。

这得益于小区有了个了不起的离退休党支部。20多年来,鑫山离退休党支部发挥堡垒作用,引领党员发挥模范作用,撬动“银龄力量”,互相扶持、守望相助,让这个人口来自五湖四海的小区充满人情味。

鑫山小区里面居住的大多是湖南省国土空间调查检测所离退休职工,大家来自天南地北。2001年,小区从冷水江市集体搬迁过来后,成立了党支部,45岁政策性退休的老党员高永红担任支部书记,后兼任小区老龄委主任。

从45岁到68岁,高永红对小区的热爱从未因年龄的增长而减退,反而愈发浓烈。谁家困难需要援助,哪家两口子闹口角、哪个空巢老人需要买菜送菜、谁看病就医需要陪同……哪里需要,哪里就有她的身影。

今年4月份,小区已故退休职工吴桂芳35岁的儿子突患肠管恶性肿瘤,急需救命钱。高永红得知后,第一时间在微信群里发起“献出一份爱心,托起一份希望”募捐活动,小区全体党员、离退休职工及家属、子弟纷纷响应,很快150名党员、群众捐赠了14403元爱心款,送到吴桂芳遗孀手中。“85岁高龄的谢友山捐赠了400元;刚经历两次手术、还在病床上的王小平,顾不上自己的病情,送来了爱心款……”高永红被大家的爱心感动着,这些爱心把小区居民们的心紧紧地连在一起。

不久前,正值酷暑,午间更是暑热难耐。“高书记,我医保卡、身份证又丢了,现在派出所,能不能辛苦您来一趟。”当天中午14时,84岁的杨春生打电话给高永红求助。高永红二话没说,冒着近40℃的高温,打的来到了老人身边,协助她将证件补办好。杨春生是空巢老人,高度驼背又患有轻微老年痴呆,这样的事,高永红今年已帮她办理了三次。

杨春生夫妇以前还经常因小事吵闹,每次都是高永红充当“和事佬”,有一天三次上门才把矛盾平息下来。经过几十次协调,如今,两人相互关心,安度晚年。

“赶快来,我婆婆子摔倒了,我完全抱不

动……”今年1月25日深夜11点多,96岁的李佑民给高永红打来求救电话。高永红立马上门查看,并同步拨打电话,组织力量上门帮忙。李平、潘翠华、刘秀华三人立即响应,大家齐力将老人从床下抬到床上,帮她清理身上的污秽物,擦澡、换棉衣棉裤、棉被床单。

三年抗疫期间,高永红带领大家始终战斗在抗疫一线。在疫情最严重的时刻,一位从外地回来的老人晚上血压突然飙升,高永红不顾风险,带领医务人员上门安抚,直到老人血压恢复正常才离开。

“人间的温暖,是有求必应,不是亲人胜似亲人!”82岁的老党员叶明科说,在鑫山小区,有事找高永红准没错。他们小区228户400多人,80岁以上的有60多个,60岁以上的占近一半,老人多、困难多,在高永红的带领下,好事的多、温暖多,精神生活也很丰富。

高永红擅长打门球,带领大家参与门球运动,组建了舞龙队,策划文艺演出,并在小区内设了阅览室、棋牌室、乒乓球室等,丰富小区居民精神文化生活。

“高书记就是我们幸福晚年的领路人。”

情况、生活垃圾分类示范片区建设情况(含高标准示范街道)、2023年度城市生活垃圾分类工作计划与完成情况等相关工作进行督导。

省督导组充分肯定了我市垃圾分类工作取得的成效。省督导组指出,我市垃圾分类各项工作扎实推进,成绩可圈可点。接下来,要进一步注重源头分类、宣传引导、典型树立,不断抓实抓细分类工作;加强领导小组协调作用,使各部门形成合力,扎实推进分类收集;夯实基层党建,健全分类机制,强化分类考核。

85岁的老党员伍本清说,多年来,支部每个月讲党课、开展活动,54个党员一个也没少。支部发动党员、动员带领群众互帮互助,来自天南地北的他们,早就融成了一家。

湖南省国土空间调查检测所党群工作部工作人员何春江说,几十年来,小区居民的生活早已离不开高永红,老人们甚至在弥留之际,都会给高永红打电话。“你来了我就放心了,我的后事有人管了。”看到高永红,老人们才会安详地离开。实际上,小区老人们从生病陪医、住院看望、临终安抚、后世料理,高永红都会陪伴在侧。

鑫山小区的故事还远不止这些,他们的爱心从小区涌向社会。党支部组织到湘江边捡拾垃圾、守护“母亲河”,老党员邓竹荣捡拾破烂却长期向市福利院捐献爱心款项;向湘潭日报社“爱心冰箱,夏送清凉”公益活动募捐防暑降温物资;汶川地震、玉树地震后积极捐款……只要有捐款,小区党员、群众都踊跃参与,毫不吝嗇。

生命不息,这个小区的爱心故事还在蔓延……



鑫山小区居民向“爱心冰箱”捐献清凉物资。(本报记者 吴珊 摄)

## 执「剑」走三门峡

本报记者 廖艳霞

“你们克服困难、坚守一线、迎难而上、主动担当、连续作战,生动展示了环保铁军恪尽职守、使命必达的精神风貌……”这封来自生态环境部的函,对在全国重点区域空气质量改善现场帮扶工作中表现突出的先进个人予以表扬、感谢,湘潭市生态环境保护综合行政执法支队在线监控科科长谢剑位列其中。

今年4月,谢剑和同事共七名执法人员组成监督帮扶第25专业组,手持环保“利剑”,千里奔赴河南省三门峡市,圆满完成由生态环境部组织的空气质量改善监督帮扶工作。

为什么是谢剑?他人如其名,曾心怀仗剑走天涯的梦想,高中毕业后便入伍参军。在部队十年,他自学了法学本科,用法律利器武装头脑。2006年,28岁的他转业入职湘潭市生态环境局。又一个十年磨一剑,他虚心请教、潜心钻研,办理案件上百个,其中不乏湖南省首例公益诉讼案——“7·01”非法处置危险废物污染环境案等大案要案。2016年,在全市首届环境移动执法大比武中,谢剑一举夺魁、被授予“湘潭市五一先锋”荣誉称号;2017年,他再次拔得头筹;2018年,他摘得全省湖南省环境监察移动执法技能比武桂冠。

作为技术能手,谢剑被抽调全国各地参加执法交流,足迹遍布广东、四川、河北、山西、天津等地。“办案我再熟悉不过了,希望接受新挑战。”2020年,湘潭市污染源自动监控由政府主导调整为自主运营,监管形势更加复杂、专业人才匮乏,谢剑主动请缨到在线监控科历练,并迅速成长为这一领域的行家里手。

“在线监控技术含量高,造假手段五花八门,稍不仔细很难发现问题,监管必须练就‘火眼金睛’。”今年4月17日,谢剑被选派到三门峡市开展现场监督帮扶检查。

作为一名久经战场的“老兵”,谢剑习惯了走南闯北,对监督帮扶并不陌生,经过8小时辗转到达三门峡市当晚,就迅速进入工作状态。他从企业名单中筛选出涉在线监控的企业,调阅企业近期在线监控数据传输资料,甄别可能存在的问题。

“在线监控数据起伏太大或保持恒值都不正常,无法客观反映企业排放真实情况。”做足前期“功课”后,谢剑带着疑问到企业现场检查,对在线监控设备进行通标比对,基础参数查询和核实等,有的放矢查问题。

他们在当地一家碳素科技公司现场检查时很快发现,该单位焙烧二车间废气排口的二氧化硫、氮氧化物污染源自动监控设施存在问题。“我们对在线监控设备通标比对判断全程管路漏气,打开机柜后再通标比对,果然查出了全程标定管存在大管套小管处漏气行为。”谢剑在平常工作中脚步为勤、注重实战,对排查问题轻车熟路。

别看他剑是军人出身的铁骨硬汉,他却有恐高症。然而,他在前晚做“功课”中发现一家水泥厂在线监测数据恒值的异常情况,第二天,他顾不上春雨磅礴、春寒料峭,克服恐高和膝盖旧伤,爬上了40多米镂空、生锈、在风中摇摇欲坠的“Z”字形楼梯,登上烟囱采样口旁的在线监测平台,锁定了企业在线监控设施不正常运行的证据。

在现场监督帮扶检查中,谢剑一行还发现了当地一家企业在并未生产的情况下,出具了在线监测达标排放的数据;还有一家企业除尘器排气筒并未设置采样口也出具了在线监测数据,这两家企业都存在自行监测报告弄虚作假的问题。

在三门峡市的12天,谢剑和队友们几乎每天顶着晨曦出发,踏着星辰归来,甚至有时候回到驻地已是晚上10点后,错过了晚餐,他们就方便应付。回到驻地,他们还要整理当天工作材料,计划第二天的工作。

这些苦与累在谢剑看来都不算什么,真正让他纠结的是,这位铁汉心中隐藏的柔情。这种柔情来自手持利剑,却不忍心向企业挥剑。“我相信没有一家企业想作假,只是环保意味着投入,但是环境违法行为不得不查。”谢剑希望这次监督帮扶能帮助企业打通“任督二脉”,帮助他们认识到自身问题,有效整改,降低环境违法风险,在促进经济高速发展的同时,高水平保护生态环境。

监督帮扶中,谢剑和队友共检查发现在线监测设备不正常运行、监测报告造假、在线监控不正常运行等四类突出生态环境问题20个,他们如实填报帮扶App,通过生态环境部交给当地生态环境部门。

道阻且长,行则将至,做则必成。谢剑说,作为一名生态环保铁军,他早已习惯在路上,只有勇于战斗、奋力拼搏,利剑高悬、斩断污染,才有蓝天白云、繁星闪烁。

